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1. Vaszary János: 
 Labdázók a tengerparton, 1934 körül 
 Magyar Nemzeti Galéria, Budapest

2. A Grand Hotel San Domenico kertje 
 Taorminában, 1910 körül

3. Kees Van Dongen: Fürdőző nő, 1920
 magántulajdon

36. ‣ VASZARY jÁNOS (1867-1939)

Taormina, 1936

Olaj, vászon, 59,5x84,5 cm
Jelezve jobbra lent: Vaszary J.

Kezdő ár: 24 000 000 ft / 76 190 eUR
Becsérték: 40 000 000 – 50 000 000 ft
estimated value: 126 984 – 158 730 eUR

AUKCIONÁLVA ÉS REPRODUKÁLVA:
‣ BÁV 37. árverés, 228. tétel

KIÁLLÍTVA:
‣ XVIII. Velencei Biennálé. Velence, 1940. katalógus: 116.
‣ Enit-díj. Magyar művészek olasztárgyú képei. 
 Nemzeti Szalon, Budapest, 1943. április 17 - 26. katalógus: 175.
‣ Vaszary János emlékkiállítása. Fókusz Galéria, Budapest, 1947. február 15 – március 2. katalógus: 13. 

FELTEhETőLEG KiÁLLíTVA:
‣ Csoportkiállítás, Vaszary János festőművész, Borbereki K. Zoltán szobrászművész kiállítása. 
 Ernst Múzeum, Budapest, 1937. február

„Levetkőzve, úszónadrágban sokáig üldögélt egy sziklán. Hallgatta a víz dörgését. A tenger min-

den pillanatban friss pezsgőt nyitogatott, durrogva. Esti később leszállt hozzá, barátkozott vele, 

megcirógatta. Amikor látta, hogy nem bántja őt, pofoncsapta, mind a két kezével, az ifjúság 

fölségsértő hetykeségével, oly vakmerően, mint csecsemő egy királytigrist. Lemerült beléje. Prüsz-

kölve bukott ki és kacagott. Hintázott törékeny, üvegszerű felületén. Dalolt és ordítozott. Kiöb-

lögette torkát ezzel a sós gargalizáló vízzel, utána belé köpött, mert a tenger köpőcsésze is, az 

istenek és rakoncátlan fiatalok köpőcsészéje.

Aztán tárt karokkal dobta testét a gyöngyös kékségbe, hogy végképp egyesüljön vele. Nem félt 

ő már semmitől.”

(Kosztolányi Dezső: Esti Kornél) 

Vaszary jános strand -képei 

A tengerpart vidám, sokszínű forgataga, a víztükör végtelen horizontja mindannyiunkat ma-

gával ragad. Ez az érzés azonban nem új keletű, hisz az itáliai, adriai vakációk felszaba-

dult pillanatai már az 1920-as években jelen voltak az európai kultúrában. Valami ha-

sonlót érezhettek egykoron azok a szerencsések, akik Dél-Európa népszerű tengerpartjain 

pihenhettek. A fürdőkultúra népszerűségének emelkedését jelzi, hogy a 20. század második 

évtizedétől a magyar irodalomban is számtalan novella és kisregény született a Balaton, az 

Adria, valamint az olasz Riviéra magával ragadó díszletei között. E műveket pedig nem ki-

sebb nevek, mint Karinthy, Kosztolányi, Babits vagy éppen Molnár Ferenc jegyzik. A ma-

gyar irodalom e remek fejezetéből talán Kosztolányi Esti Kornél ciklusának első novellá-

ja adja vissza legérzékletesebben azt az elementáris erejű felszabadító érzést, amit a vízpart 

jelenthetett a kor embere, s így talán Vaszary János strand-ciklusának modelljei számára is. 

Vaszary író kortársaihoz hasonlóan nemcsak a maga festői eszközeivel, de szóban is mesterien 

tárja elénk a nyaralók, a tengerparti nyüzsgés látványát, az önfeledt vízparti játék és szórakozás 
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pillanatait. „… Ez az örökké mozgó, lármás, önmagát élő és megsokszorozó tömeg színes kabi-

nok és még színesebb ernyők és vitorlaszerűen kifeszített tendellák közt zajlik; itt futkos, lármáz, 

alszik és úszik reggeltől – késő estig.”- jegyzi fel a standok világáról az 1920-as évek végén.

A húszas-harmincas évek Vaszaryja a könnyed, dekoratív festészet egyik ragyogó példája a 

magyar művészet történetében. Életének 1925-től 1939-ig tartó utolsó korszakát önfeledt játék, 

nagyvilági hangulat jellemzi. Néhány odavetett vonallal magabiztosan rajzol, bátran komponál 

és színez. Vaszaryt a modern élet érdekelte, annak összes attribútumával, az automobillal, a 

mulatók világával, a ledér hölgyekkel, az utcák nyüzsgő zajával és nem utolsó sorban az egyre 

népszerűbb fürdő-kultúra nagyvilági színtereivel. Csak kevesen értették meg festészetének igazi 

hajtóerejét, melyet maga a festő – saját igazának bizonyítására írott tanulmányában – így fogalt 

össze: „A kialakuló művészethez több köze van egy lokomotívnak, mint Rafael-nek”. Felesleges-

nek érezte a régi korok beidegződéseihez való makacs ragaszkodást, mert felismerte a modern 

civilizáció alapjaiban írja át az európai művészet több évszázados hagyományát.

Bár Vaszary korábban is gyakran megfordult Itáliában, Dél-Franciaországban és Spanyolország-

ban, strandképei – néhány kivételtől eltekintve – szinte kizárólag a művész kései, úgynevezett 

„fehér korszakában” készültek. Olyan ma is népszerű üdülőhelyeken, mint Rimini, Viareggio 

vagy éppen Alessio. „Üde, friss szellő árad a tenger acélos tömegéről. … mindenütt szín, fény, 

mozgás, élet: a Lidó berámázatlan, pompás képei. – Már ezeket szeretem.” – írta ekkor. A 

strandképek könnyedségük ellenére gondosan megkomponált munkák, sok rajtuk a fény, a ho-

mok, a víz, a csillogás, melyeket fürdő, napozó strandolók, beöltözött dámák, vagy tengerészek 

és sétálók forgataga népesít be.

Azt a stílust, melyhez strandképeinek többsége kapcsolódik találóan az École de Paris, többek 

között Henri Matisse, Raoul Dufy és Kees Van Dongen hatásával szokás jellemezni, s bennük az 

elegáns, nagyvilági élet festői témái elevenednek meg. Nagyformátumú, ízig-vérig festői alka-

tának itthon a tér szűk volt. Váratlan stílusfordulatait nem tudta megemészteni a hazai kritika, 

tökélyre fejlesztett festői nyelvét, virtuozitását sokszor csak üres dekorativizmusként vagy ellen-

kezőleg, intellektuális ridegségként aposztrofálták. Barátai viszont épp e vitalitásában látták a 

követendő példát. Utóbbiak közül talán Rabinovszky Máriusz figyelt fel legpontosabban Vaszary 

festészetének pozitív értékeire: életimádatára, individuumának vidám temperamentumára: „Ma: 

sokértelmű szó, kinek kinek mást, kinek vihar, kinek szikla, kinek sötétség, kinek derű ... Vaszary 

Má-ja: nem a realitások, nem a kemény tények kora, de nagyszerű fenséges színház. Vaszary 

új Pán, szomjas szem, mely mindent magába szív, ami életigenlő ... Vaszary Má-ja: mozgalmas 

ezerarcú lét, melybe fölényes úri akarattal vágja bele önegyéniségét a művész.”

az oLasz riViéra

A strandképek új tematikáját két hagyományos műfaj összemosódása eredményezi Vaszary 

festészetében. A klasszikus impresszionista tájkép, illetve a gáláns életkép egy festményen tör-

ténő szerepeltetése lesz a forrása a lido-képeknek. E művek kissé frivol, meglepő, ugyanak-

kor titokzatos és varázslatos jelleget öltenek, ami egyben az értelmezésnek is sokféle lehető-

séget nyújt. A lido-képek újdonsága az is, hogy a tengerpart színben gazdag motívumkészlete 

gyakran a festő érett aktábrázolásaival egészül ki. Riviéra képei sokkal konkrétabbak, mint 

a korábbi melankolikus balatoni strandjelenetek. A Riviéra-képek közös jellemzője a mezte-

len női test és környezete, illetve a tárgyak között fennálló bizarr, olykor frivol feszültség. 

Nyaralásai során nagy számban készítette pasztell és ceruzarajzait. „A nap lángol és a ten-

ger ontja a hűs szelet. Itt ülök és festek, megettem és körülöttem az elmaradhatatlan érdek-
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4. Raoul Dufy: Tengerpart, 1930-as évek
 magántulajdon 

5. Raoul Dufy: Sétány Nizzában, 1926
 magántulajdon

6. Vaszary János: Rapallo, 1934
 magántulajdon 

7. Vaszary János: 
 Kalapos fiatal nő a Riviérán, 1930-as évek
 magántulajdon
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lődők, akik ha megszólalnak, mindig csak ezt hajtogatják: «Bell’ colori»!” Hogy aztán haza-

térve e friss „lenyomatokból” a budapesti műteremben készítse el tengerparti kompozícióit. 

A strandképeken megjelenő elegáns közönség elmaradhatatlan szereplője ábrázolásainak. 

Igazán ez a kavalkád mozgatja Vaszary fantáziáját. „Lila, citromsárga, cinóber, terrakotta, sáf-

rányszínű pizsamák – a hölgyek fején átkötött bíbor, sötétkék vagy narancsszínű szalagokkal; 

atlétaférfiak bronz, kékeslila és feketebarna lesüléssel; apró gyűrűs, kondor szaracénhajak vagy 

lobogó fekete núbiai sörények, magasan hátrafésülve, mintha most szálltak volna le egy olimpiai 

versenykocsiról.” Benyomásait azonban nem a közvetlen látvány alapján rögzíti vásznain. A jegy-

zetfüzetekben „tárolt” motívumokat gondos előválogatást követően saját elképzeléseinek megfe-

lelően, újrarendezve helyezi el a kompozíciókon. Művészi elképzeléseinek megfelelően jelentő-

sen módosította az eredeti tájkép elemeinek helyét és arányait, miközben más-más látószögből 

ábrázolt strandolók mozgalmas csoportjait helyezi el bennük. Szabadon kezeli motívumait, mint 

ahogy ő fogalmaz: „… elérkeztünk a festészetben ahhoz a zeneiséghez, midőn nem kérdezzük 

többé a dolgoknak értelmét és benső jelentőségét, hanem gyönyörködünk az adott formák és 

színek egymáshoz való viszonyának akkordjában, melyek ott helyezkednek el, ahol a szemnek jól 

esik, és nem ott, ahol racionális és jelent valamit.”

taormina 

Vaszary tengerparti utazásai a húszas évek második felében állandósultak. 1926-ban Viareggio, 

1927-ben az Isztria volt utazásának célpontja. 1928-ban Piranoban, Riminiben, Portoroseban, 

1929-ben Viareggioban, Nerviben, 1930-ban pedig Pesaroban nyaralt. A harmincas években 

kedvencévé a liguri tengerpart vált. 1933-ban Alassioban, majd 1934-ben Rapalloban töltött 

nyári hónapokban számos festmény született meg. 1936-os útja rendhagyó módon, Rómán 

keresztül a nápolyi öbölbe, majd Szicíliába vezetett. A népszerű üdülőhely és a pompás antik 

és középkori emlékekkel zsúfolt dél-olasz kisvárosok mellett, talán az is magyarázhatja Vaszary 

szokatlanul távoli célpontját, hogy ő volt az egyike azoknak, akik elsőként fedezték fel Csontváry 

Kosztka Tivadar festészetének nagyságát. Csontváry roppant méretű, a taorminai görög 

színházat ábrázoló festménye talán magát Vaszaryt is megigézhette, hisz ebben az évben maga 

is vállalkozott a téma megfestésére. Ráadásul Csontváry festményével azonos beállításban.

Vaszary jól bevált gyakorlatához híven Szicíliában is pasztell és akvarellképeket készített. Így 

született jelen képünk előtanulmánya a San Domenico kert Taorminában is. Ezt a pasztellt – mely 

a mai Grand Hotel San Domenico kertjét ábrázolja – valószínűleg annyira jól sikerült darabnak 

tartotta a festő, hogy módosítások nélkül festette meg annak olaj változatát. Szinte „egy az egy-

ben” követte az előtanulmányt. Bár az is igaz, hogy a téma rögzítése során egy, már jól bevált 

kompozíciós sémát vett alapul: a meredek hegyoldalon kialakított teraszt szegélyező balusztrád-

sor kettévágja a kép terét, élesen elválasztva az előtér és a korlát mögött nyíló széles távlatú tér 

motívumait. Hasonló beállítást használt például a Rapallo (1934), vagy a Kalapos fiatal nő a Ri-

viérán című (1930-as évek) olajképein is. A Taormina e két párhuzamtól csupán annyiban tér el, 

hogy azon nagyobb hangsúlyt kapnak az előtér motívumai. A kert virágszőnyegének dekoratív, 

játékos felülete, illetve a pálmák finoman ívelő formái könnyedén, harmonikusan fordulnak át a 

szicíliai városka épületeivel és a büszkén magasodó Etna sziluettjével modellált levegős háttérbe.

Kaszás gábor
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8. Vaszary János: 
 San Domenico kert Taorminában, 1936
 magántulajdon 

9. Csontváry Kosztka Tivadar: 
 A taorminai görög színház romjai, 1904-1905 
 Magyar Nemzeti Galéria, Budapest

10. Vaszary János: 
 A görög színház Taorminában, 1936
 Magyar Nemzeti Galéria, Budapest 


